

推动经济运行整体好转 实现质的有效提升和量的合理增长

——从中央政治局会议看2023年中国经济工作新走向

新华社记者 安蓓 申铖 王雨萧 叶昊鸣 谢希瑶 刘慧

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,做好经济工作十分关键。12月6日,习近平总书记主持召开中共中央政治局会议,分析研究2023年经济工作,明确“坚持稳中求进工作总基调”,强调“推动经济运行整体好转,实现质的有效提升和量的合理增长,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步”。

更好统筹疫情防控和经济社会发展 更好统筹发展和安全

中央政治局会议指出,做好明年经济工作,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,扎实推进中国式现代化,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全。

“这次重要会议对全面贯彻落实党的二十大精神开局之年的经济工作进行研究部署,对于稳定发展预期、提振市场信心、激发全社会干事创业的活力,意义重大。”清华大学中国发展规划研究院执行副院长董煜说。

国务院联防联控机制综合组7日公布《关于进一步优化新冠肺炎疫情防控措施的通知》,明确了科学精准划分风险区域,进一步缩小核酸检测范围、减少频次,具备居家隔离条件的无症状感染者和轻型病例一般采取居家隔离等十条优化措施。

董煜说,当前稳增长任务十分重要,中央政治局会议强调突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作。落实好此次会议精神,更好统筹疫情防控和经济社会发展,有助于进一步释放经济社会活力;更好统筹发展和安全,有效防范化解重大风险,有助于为高质量发展创造更好条件,实现中国经济质的有效提升和量的合理增长。

加强各类政策协调配合 形成共促高质量发展合力

中央政治局会议指出,明年要坚持稳字当头、稳中求进,继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策,加强各类政策协调配合,优化疫情防控措施,形成共促高质量发展的合力。

今年以来,我国积极贯彻落实去年底中央经济工作会议精神,及时果断出台稳经济一揽子政策和接续

措施,着力保市场主体稳就业稳物价,为稳住经济大盘提供有力支撑。

中国社科院财经战略研究院副院长杨志勇说,明年我国经济运行仍然面临挑战,此次会议明确加强各类政策协调配合,有助于保持政策力度和强度,聚焦关键领域持续发力,确保明年经济稳定发展、实现合理增长。

中央政治局会议强调,积极的财政政策要加力提效,稳健的货币政策要精准有力,产业政策要发展和安全并举,科技政策要聚焦自立自强,社会政策要兜牢民生底线。

“落实好此次会议精神,进一步优化各类政策的着力点和实施方式,发挥协同效应,将有利于稳定市场预期,提振市场信心。”中国财政科学研究院院长刘尚希说。

全面深化改革开放 大力提振市场信心

中央政治局会议指出,“全面深化改革开放,大力提振市场信心;要切实落实‘两个毫不动摇’,增强我国社会主义现代化建设动力和活力。”

上海金融与发展实验室主任曾刚指出,通过构建高水平社会主义市场经济体制为各类市场主体创造良好的发展环境,坚定不移落实“两个毫不动摇”,优化民营企业发展环境,进一步激发各类市场主体活力,稳定发展预期、提振发展信心。

会议还提出,要推进高水平对外开放,更大力度吸引和利用外资。

“当前世界经济复苏不确定性上升,中国坚定推进高水平对外开放,显示出战略有定力、市场有潜力、政策有合力,对于提振市场信心具有重要作用。”商务部国际贸易经济合作研究院院长顾学明说。

今年以来,我国以开放之势蓄发展之能,吸引外资保持两位数增长,外贸出口展现较强韧性,成为稳定经济增长的重要引擎。

“更大力度吸引和利用外资,既有条件又有必要。”顾学明说,外资具有联通国内国际的独特优势,对于加快构建新发展格局具有重要意义,进一步以高水平对外开放促进深层次改革,推动经济高质量发展。

着力扩大国内需求 加快建设现代化产业体系

中央政治局会议指出,“把实施扩大内需战略同深

化供给侧结构性改革有机结合起来”,强调“要着力扩大国内需求,充分发挥消费的基础作用和投资的关键作用”。

由投资和消费构成的内需,是经济增长“主引擎”。“消费是最终需求,也是经济发展的基础性动力。扩大有效投资短期内有助于扩大内需,长期看有利于提高有效供给能力,提升供给质量,进而引领和创造新的需求,推动形成供需良性循环,增强国内大循环的内生动力和可靠性。”中国宏观经济研究院研究员王蕴说。

中央政治局会议强调,要加快建设现代化产业体系,提升产业链供应链韧性和安全水平。

董煜说,现代化产业体系是现代化国家的物质支撑。落实好政治局会议精神,加快推进科技自立自强,通过实施产业基础再造工程和重大技术装备攻关工程,才能有效补短板、锻长板,不断夯实产业基础能力,持续提升我国产业链供应链韧性和安全水平。

兜牢民生底线

保障和改善民生是经济社会发展的重要目标。会议强调,要统筹做好重要民生商品保供稳价和煤电油气运保障供应,关心困难群众生产生活,保障农民工工资发放,抓紧抓实安全生产和防灾减灾工作,维护社会和谐稳定。

“面对疫情影响和经济下行压力,中央政治局会议进一步强调兜牢民生底线,围绕关键领域和薄弱环节周密部署,体现了稳增长稳就业稳物价、全力做好民生保障工作的决心和信心。”中国首席经济学家论坛理事王军说。

一分部署、九分落实。中央政治局会议明确要加强对经济工作的全面领导,全面学习、把握、落实党的二十大精神,完善党中央重大决策部署落实机制。要坚持真抓实干,激发全社会干事创业活力,让干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创。

“会议突出强调‘落实’,就是要通过党中央重大决策部署的全面落实,调动各方面积极性,促进经济社会持续恢复发展,这释放了提振市场信心的强烈信号,也为全面贯彻落实党的二十大精神提供重要指引。”王军说。

我国外贸进出口交出稳健答卷

——解读前11个月我国外贸进出口数据

新华社记者 邹多为 黄耀滕 汪伟



12月7日拍摄的唐山港京唐港区集装箱码头一角(无人机照片)。

距离2022年“收官”已不足一个月,海关总署7日公布的数据显示,尽管外部环境复杂严峻,外贸进出口仍然交出稳健答卷:1至11月,我国货物贸易进出口总值38.34万亿元,同比增长8.6%。

对外经济贸易大学国家对外开放研究院教授庄芮表示,进入冬季,疫情反复、成本增加以及汇率波动等多重因素,影响了部分企业的外贸积极性和活跃度。在此背景下,我国外贸保持较快增长为稳住宏观经济大盘发挥出重要支撑作用。

“这背后,既有宏观层面,各级政府减税降费、增加外贸信贷投放等一系列助企纾困政策举措的落地见效;也有微观层面,我国外贸企业积极修炼‘内功’,通过开拓国内市场、加强技术创新、优化内部管理流程等方式不断增强抗风险能力,提升企业竞争力。”她进一步分析说。

梳理这份外贸“成绩单”发现,前11个月,无论是贸易主体结构,还是国际市场结构、出口商品结构等,都呈现出转型升级、持续优化的态势。

从外贸主体看,全国有进出口实绩的民营企业同比增加7.3%,合计进出口19.41万亿元,同比增长13.6%,占同期我国外贸总值的50.6%,比去年同期提升2.2个百分点,继续发挥外贸“主力军”作用。

从贸易伙伴看,东盟仍是我国第一大贸易伙伴。同期,我国对东盟进出口同比增长15.5%,占我国外贸总值的15.4%。同时,中国与“一带一路”沿线国家经贸往来更为密切,进出口同比增长20.4%,同比增速高出全国外贸整体增速11.8个百分点,拉动整体进出口增长6个百分点。

从出口产品类型来看,机电产品和劳动密集型产品出口均实现增长。其中,高新技术产品出口增加是一大亮点:电动汽车、锂电池、太阳能电池等产品出口分别增长128%、86.6%、74.3%。

近日,广西钦州港集装箱码头,上汽通用五菱汽车股份有限公司一批价值3000万元的新能源汽车成套配件正准备装船销往印度尼西亚。通过“提前申报”模式向钦州港海关完成出口申报后,这些配件将依托西部陆海新通道实现铁路和海运的无缝衔接,大大缩短“出海”时间。

“截至11月底,公司今年海外销量突破16.7万台套,同比增长27%,尤其是电动汽车,已经成为我们出口的新增长极。”上汽通用五菱海外事业部及工程中心总经理李淑英告诉记者,“如今,五菱汽车的足迹遍及中南美、东南亚、中东等全球市场,公司还在印尼建立了全工艺整车生产基地,全球化研发正在逐步推进中。”

庄芮认为,外贸亮点展现出的强劲韧性,一方面得益于在深耕先进制造业过程中挖掘出的新优势和新动能,对我国外贸增长起到了坚实的推动作用;另一方面,通过“一带一路”、《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)、自由贸易试验区等重大举措推出的一大批制度创新成果,也为外贸高质量发展注入动力和活力。

虽然外贸总体稳中有进,也要看到,近几个月来,受外需走弱、地缘政治等因素影响,月度进出口增速有所放缓。进入四季度,国内外环境复杂性不确定性超出预期,外需不足成为突出挑战,同时去年底高基数影响逐步显现,外贸进出口进一步承压。

党的二十大报告明确提出“加快建设贸易强国”,部署了坚持对外开放的重要举措,强调“推动货物贸易优化升级”“创新服务贸易发展机制”“发展数字贸易”等。6日召开的中共中央政治局会议也指出,“要推进高水平对外开放,更大力度吸引和利用外资。”

针对当前面临的压力和挑战,商务部新闻发言人束珺婷日前表示,我国外贸发展仍然具备有力支撑,外贸产业基础良好,企业履约、创新能力不断增强,稳外贸政策效应持续释放,国际航班班次明显增加,四季度外贸运行将继续保持在合理区间。

“我国外贸稳中提质的发展趋势没有改变。”庄芮说,在年终冲刺稳经济的关键窗口期,要全面贯彻落实党的二十大精神,按照党中央、国务院决策部署,切实用好各方资源,全力以赴落实好稳经济一揽子政策和接续措施,确保我国外贸继续为巩固经济回稳向上态势作出积极贡献。



乌鲁木齐:户外雪趣

滑雪爱好者在新疆丝绸之路国际度假区滑雪场滑雪(12月5日摄)。近日,新疆乌鲁木齐迎来新一轮降雪天气。

新华社发



通辽市委宣传部 宣

总有一个比你忙的人在读书

设计/吴桢